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Развитие личности школьника на уроках технологии 

через организацию выставок детского творчества
Цель современного образования – воспитание нравственного, ответственного, инициативного гражданина России. В этой связи процесс образования должен пониматься не только как процесс усвоения знаний, умений и компетенций, но и как процесс развития личности, принятия ею жизненных ценностей. Развитие личности в образовательном процессе обеспечивается прежде всего через формирование универсальных учебных действий (УУД). Овладение школьниками УУД происходит в контексте разных учебных предметов, в том числе и на уроках технологии.
Один из компонентов блока регулятивных действий - контроль и оценка, т.е. выделение и осознание школьником того, что уже усвоено, осознание качества и уровня усвоения. В силу того что практическая деятельность занимает большую часть урока технологии, на итоговую часть занятия, когда ребята рассматривают готовые изделия, обсуждают и оценивают процесс и продукты труда, времени остаётся мало. Выход есть: это выставки готовых изделий. На выставках дети могут внимательно рассмотреть и оценить работы одноклассников, показать свои, подробно рассказать о своём замысле и выслушать отзывы.
В практике моей работы организация различных видов выставок работ школьников.

Общешкольная выставка, на которую представляются работы учеников от каждого класса, становится важным событием в жизни школы. В нашем образовательном учреждении такие выставки организуются в День открытых дверей или в рамках предметной декады. Требования к отбору поделок для такой выставки достаточно высокие.

Особое место занимает ежегодная Ярмарка изобилия, где  любой школьник может не только продемонстрировать широкому кругу зрителей свои поделки, но и продать их.
Не менее эффективны внутриклассные выставки, которые можно условно разделить на несколько видов 1: 
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 При оформлении тематической выставки используются стенды для плоских работ, полки, подставки – для объёмных изделий. При размещени тематических выставок надо помнить главное правило организации предметно-пространственной среды класса «Ничего лишнего!» Например, у нас были организованы выставки «Вторая жизнь вещей» под девизом «Старые вещи не храни в жилище – станет жилище уютней и чище» (поделки из бросового материала)  «Военно-морской флот» и др.
Персональные выставки школьников, как правило, невелики по объёму. Представляются работы одного или нескольких учеников. Показать рост ребёнка, его  персональные достижения – одинаково важно и для благополучных, и для «трудных» детей.

Организуя групповую выставку, следует подчеркнуть  то общее, что объединяет эту группу (общие интересы, тематика, технология, техника выполнения). Главное в такой экспозиции – объединяющее начало  («Поделки  с геометрической резьбой», «Игрушки из жести» и др.) 
На уроке, занятиях кружка возникает необходимость в текущей выставке детских работ, основная  задача которой – помощь в преодолении технических и технологических трудностей, поиск эффективных способов работы,  интересные авторские решения. Такие выставки стимулируют процессы мышления и воображение. Планируемые или организуемые спонтанно, эти выставки требуют от учителя педагогической интуиции и мобильности.
В конце каждого урока целесообразно проводить итоговые поурочные выставки: ребята рассматривают  работы свои,  одноклассников, обсуждают и оценивают сделанное на уроке. Итоговые поурочные выставки динамичны: работы должны выставляться для просмотра по заранее обдуманному плану или схеме расположения. Организовать показ можно традиционно (в виде вернисажа), в виде коллективного продукта (например, панно), для чего надо подготовить основу (на листе ватмана в пастельных тонах изображается то, что должно служить фоном для детских работ).  Для коллективного макета можно использовать большой лист картона, тонально окрашенный или с прорисованными деталями. Экспозиция сохраняется в течение всего учебного дня, если есть необходимость  и возможность – в течение нескольких дней. 

Разновидностью итоговых поурочных выставок  являются «живые вернисажи» - мобильные и кратковременные. Автор демонстрирует свою только что выполненную работу всему классу или  группе. На таких выставках учитель может существенно повысить самооценку ребёнка, что очень важно. Однако, поощряя творчество детей, необходимо тактично указывать на недостатки в работах, намечая перспективы дальнейшего роста  и творческого развития для каждого. Критическое оценивание работ должно сочетаться с поощрением ребёнка, вселять в него оптимизм, веру в свои силы. Работу каждого ученика нужно сравнивать с его предыдущими изделиями, отмечая  позитивные изменения: «Если ребёнку удаётся добиться успеха в школе, у него есть шансы на успех в жизни».2 Создавая ситуацию успеха, учитель даёт  школьнику возможность обрести веру в себя, свои силы, личностно  возвыситься над неудачами.
Выставка любого типа будет тем успешнее, чем точнее будут учтены закономерности информационно-визуального воздействия. Нужно следовать простым правилам:

· доступное, простое, понятное оформление;

· направленность экспозиции на чувства и эмоции;

· обязательные сопроводительные  этикетки (фамилия, имя, класс, название работы,  материал и техника выполнения);

· горизонтальное расположение выставочных стендов с соотношением сторон 3:4, создающим визуальный комфорт;

· шрифтовое сопровождение;

· нейтральный по отношению экспонатам цвет фона;

· обязательное общение и обсуждение работ как важное условие воспитания культуры восприятия, эстетического вкуса, совершенствования  коммуникативных  УУД.
         Таким образом, организация выставок  в школе способствует овладению   обучающимися  различными УУД   (особенно  регулятивными и коммуникативными), а также обогащают жизнь ребёнка благодаря визуальным образам и эмоциональному воздействию.
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