Чернорицкая Надежда Васильевна 
педагог-психолог

МОУ «Удимская №2 средняя общеобразовательная школа» Котласский район.
Система работы педагога-психолога школы по организации психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса в условиях реализации ФГОС (из опыта работы)

По ФГОС в образовательном учреждении работает начальная школа.
Цель психолого-педагогического сопровождения в соответствии с требованиями ФГОС:
содействие созданию социально-психологических условий для успешного обучения и развития личности учащихся в ситуациях школьного взаимодействия.

Задачи:

1. Содействовать в рамках социально-педагогической среды созданию условий для личностного развития и обучения каждого учащегося.

2. Создавать специальные социально-психологические условия для оказания помощи
      детям, имеющим проблемы в психологическом развитии, обучении.
3. Осуществлять психологическое сопровождение детей через работу ПМПконсилиума.
4. Содействовать повышению психологической компетенции педагогов образовательного учреждения, родителей в рамках воспитания и обучения детей.

Психолого-педагогическое сопровождение включает в себя:

1. психодиагностику

2. коррекционно-развивающие занятия с педагогом-психологом

3. консультативную работу с педагогами, родителями, обучающимися

4. психологическое просвещение.

      Особое внимание в работе уделяется сопровождению адаптационного периода первоклассников. Так как от того, как ребёнок начнёт учебный процесс, какие чувства будет испытывать, перешагнув через школьный порог, во многом зависит его дальнейшая школьная жизнь.
Диагностика учеников первого класса включает в себя: внимание, познавательные процессы (память, мышление), произвольность, аутосоциометрию, эмоциональное состояние, уровень нервно-психического благополучия, тревоги; степень невротизации ребёнка в адаптационном периоде, выявление личностных особенностей, структуру внутренней позиции школьника, мотивацию учения, уровень  сформированности предпосылок учебной деятельности.
Результаты диагностики являются основанием для проведения коррекционно-развивающих занятий с психологом, консультативной работы с учителем и родителями. 

Используемые программы и пособия:

1. Программа Пилипко Н.В. «Здравствуй, школа».

Основные задачи адаптационных занятий:

Создание условий для обеспечения эмоционального комфорта, чувства защищённости у первоклассников при вхождении в школьную жизнь.

 Создание доброжелательной атмосферы в классе как необходимого условия для развития у детей уверенности в себе.

Помощь первоклассникам в осознании и принятии правил школьной жизни и себя в роли учеников.

Организация взаимодействия между детьми как предпосылки формирования навыков учебного сотрудничества.

2. Авторская программа «Адаптация леворукого ребёнка к условиям школьного обучения».
Цель: помочь леворуким детям адаптироваться в образовательном учреждении, обществе, снизить риск возникновения зеркального письма.

3. Авторская программа «Развитие внимания и познавательных способностей детей младшего школьного возраста»

 Цель: развитие познавательных способностей, произвольности, самоанализа,  формирование адекватной самооценки.
4. «Профессия – школьник» (программа формирования индивидуального стиля познавательной деятельности у младших школьников), авторы Битянова М.Р., Азарова Т.В., Земских Т.В., 

5.  «Приглашение в мир общения»  - развивающие занятия для младших классов, автор Пилипко Н.В.,

6. «Речемыслительный тренажёр для детей младшего школьного возраста»

Ястребовой А.В.,

7.  «Развитие грамотности и развитие мышления» Лайло В.В.

Цикл адаптационных занятий помогает вхождению первоклассника в школьную жизнь, снижает тревожность, приводит к сплочённости детского коллектива. Коррекционно-развивающие занятия способствуют развитию познавательной, эмоционально-волевой и коммуникативной  сферы. Таким образом, в работе педагога-психолога решаются задачи в соответствии со Стандартом: дети учатся контролировать и оценивать свою деятельность, формируются универсальные учебные действия в сфере личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных  универсальных учебных действий.
       С 2015 года будут введены ФГОС  и в основную школу. Преследуя ведущую цель ФГОС – воспитание гуманного, творческого, социально активного и компетентного человека, наряду со стандартной работой психолога по сопровождению учащихся при переходе в среднее звено школы и учеников старшего звена, в школе осуществляется углублённая работа по формированию мотивации учения. Учитывая важное значение мотивации учения для успешной учебной деятельности, самоопределения учащихся и дальнейшей успешной самореализации своих способностей, в настоящее время в школе проводится мониторинг мотивации с 1–го по 11 класс. В среднем и старшем звене школы выявляются такие показатели мотивации, как:

уровень понимания  личностного смысла учения, 

способность к целеполаганию, 

преобладание мотивов,

активная реализация учебных мотивов в собственном поведении.

Анализ результатов мониторинга  2013-14 учебного года свидетельствует об эффективности образовательного процесса в нашем образовательном учреждении, достаточно высокой мотивации учения у обучающихся старшего звена, выявилась необходимость повышения социальной мотивации  старшеклассников. Это явилось толчком для совершенствования работы педагога-психолога по проведению:

-  диагностики у обучающихся направленности интересов в сферах деятельности, 

 наличия, взаимного сочетания, успешности реализации и эмоционального подкрепления  у подростков профессионально ориентированных умений и навыков;

- консультативной работы с обучающимися, педагогами, родителями.
     Учитывая одну из целей ФГОС по осознанному отношению обучающихся с своему здоровью, в 2014-15 уч.году психологом  в 9 классе ведётся элективный курс «Валеология. Твоё здоровье».

Цель курса: помочь подросткам выработать свой индивидуальный способ психической саморегуляции.      
Задачи: 
помочь разобраться в своём внутреннем мире, понять, к какой степени от него самого зависит собственное психологическое здоровье;
способствовать внесению полезных изменений в собственный образ жизни и овладению эффективными способами регуляции своей психики. 
    Заслуживает внимания и такое направление работы, как создание специальных социально-психологических условий для оказания помощи детям, имеющим проблемы в психологическом развитии, обучении. В нашей школе обучаются 3 ребёнка с инвалидностью, 9 учащихся, имеющих статус ребёнка с ограниченными возможностями здоровья (рекомендации городской ПМПК – обучение по программе коррекционно-образовательного учреждения 7 вида). Сопровождение данного контингента осуществляется через работу ПМПконсилиума. Разработано Положение о консилиуме, работа осуществляется в соответствии с графиком. На заседаниях консилиума обсуждается  адаптация первоклассников, выявляются дети начальных классов, имеющие проблемы. Психологом проводится углублённая диагностика, разрабатывается индивидуальная карта психологического сопровождения ученика. На каждого ученика, состоящего на учёте ПМПк, составляется программа сопровождения, где задействованы все участники учебно-воспитательного процесса: завуч, педагог-психолог, учитель, социальный педагог, воспитатель группы продлённого дня, педагог дополнительного образования, учитель по физической культуре, родители. Таким образом, наряду с консультативной медицинской помощью осуществляется комплексная работа по  сопровождению  детей с ОВЗ, по интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья в условия единого образовательного пространства школы, обеспечиваются условия для усвоения детьми с ОВЗ основной образовательной программы.
