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МОДЕЛЬ ПОРТФОЛИО УЧЕНИКА НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ 

                                                                                                «Собраться вместе – это начало.

Оставаться вместе – это прогресс.

                                                                                           Работать вместе – это успех».
     Одной из основных задач обучения и воспитания в начальной школе в рамках внедрения нового образовательного стандарта является выявление и развитие индивидуальных творческих способностей ребенка. Сегодня в нашей школе эту проблему мы решаем, используя технологию портфолио. Такой подход даёт нам возможность повысить качество образовательной деятельности, в том числе и воспитательной работы. В нашей школе утверждено Положение о портфолио ученика начальной школы.
     Безусловная ценность портфолио заключается в том, что он способствует повышению самооценки ученика, максимальному раскрытию индивидуальных возможностей каждого ребенка, развитию мотивации дальнейшего творческого роста. Поэтому крайне важно усвоить для себя и пояснить ребенку, что составление портфолио - это не гонка за дипломами и всевозможными грамотами! Важен сам процесс участия в учебной деятельности или творческой работе, а не его результат.

Портфолио - это способ фиксирования, накопления и оценки индивидуальных образовательных достижений обучающихся в период его обучения с 1 по 4 классы.

Портфолио  дополняет традиционные, контрольно-оценочные средства и

позволяет учитывать результаты, достигнутые обучающимися в разнообразных видах деятельности: учебной, творческой, социальной, коммуникативной и других. 

Портфолио является основанием для составления рейтингов выпускников начальной школы, для подготовки карты представления ученика при переходе на вторую ступень обучения.

Цель «портфолио»: представить отчёт по процессу образования учащихся, увидеть  «картину»  значимых образовательных результатов  в  целом, обеспечить отслеживание индивидуального прогресса ученика в широком образовательном    контексте,    продемонстрировать    его    способности практически применять приобретенные знания и умения.

Задачи: поддерживать высокую учебную мотивацию учащихся; поощрять их активность и самостоятельность, расширять возможности обучения и самообучения; развивать навыки рефлексивной и оценочной (самооценочной) деятельности учащихся;  формировать умение учиться - ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность.
    Для решения этих задач (по мнению многих специалистов) необходимо сместить акцент, сделав основной упор не на портфолио документов, а на портфолио творческих работ. Другими словами, раздел "ТВОРЧЕСКИЕ РАБОТЫ" мы сделали основным и главным, раздел "Официальные документы"  в портфолио наших учеников  отошли на второй план и используются только в качестве приложения.
Девизом работы с портфолио мы взяли  фразу: "Каждодневный творческий процесс ученика должен быть зафиксирован".

    При оформлении портфолио  соблюдаются  следующие требования:

-систематичность и регулярность ведения портфолио - 1раз в четверть/полугодие;

-достоверность сведений, представленных в портфолио;

-аккуратность и эстетичность оформления;

-разборчивость при ведении записей;

-целостность и эстетическая завершенность представленных материалов;

-наглядность;

-сохранность портфолио (по усмотрению ОУ).

    Образовательные достижения обучающегося и все необходимые сведения фиксируются в портфолио в течение года.

     Обучающийся имеет право включать в портфолио дополнительные разделы, материалы, элементы оформления, отражающие его индивидуальность. Например: «Мир моих путешествий», «Я – исследователь», «Мои домашние питомцы», «Мои учебные проекты» и др.
     В формировании портфолио участвуют обучающиеся, родители обучающихся, классный руководитель, учителя-предметники, педагог-психолог, педагоги  дополнительного образования, заместители руководителя ОУ.  В состав портфолио мы включаем  результаты, достигнутые учеником не только в ходе учебной деятельности, но и в иных формах активности: творческой, коммуникативной, физкультурно - оздоровительной, трудовой деятельности. Например: дипломы, грамоты,  сертификаты за победы и участие в спортивных соревнованиях, исследовательских конференциях, интеллектуальных играх и конкурсах различных уровней.
Возьмём для примера портфолио ученика 3 класса Б   Александра А. Начинается портфолио  с титульного листа. Следующие разделы: Личные данные, Мой знак зодиака, Моя семья, Мои увлечения, Моя учёба, Мои достижения.  В разделе Моя учёба материал  представлен  по предметам. В разделе Мои достижения по годам собраны грамоты, дипломы, сертификаты за участие и победы в различных конкурсах городского и регионального уровней. 

              В результате внедрения технологии портфолио родители ученика и учитель  наблюдают  повышение мотивации к учебной и внеучебной деятельности учащегося, развитие творческих и спортивных способностей, личностный рост. Основные усилия в образовательном процессе направляются на развитие у учеников способностей, которые помогут ему полностью реализоваться и стать успешным человеком. Главное - это то, что портфолио не несет идеи соперничества между детьми, а помогает каждому индивидуально развивать свои таланты.
