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ОСНОВЫ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЙ КУЛЬТУРЫ В ДОШКОЛЬНОМ ВОЗРАСТЕ
           
В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования развитие ребёнка дошкольного возраста в образовательном процессе должно обеспечивается целостным процессом социализации-индивидуализации. Наряду с другими направлениями развития ребенка: познавательное, речевое, художественно-эстетическое стандартом выделено направление – социально-коммуникативное развитие. Стандарт выдвигает ряд требований к социально-индивидуальному развитию детей. К числу этих требований относится в частности усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности.

Существование любого народа на земле, включая его материальное существование, основано на приоритете духовно-нравственных и культурных ценностей. Духовные ценности являются фактором, определяющим будущее любой цивилизации. Наше будущее зависит от того, сумеем ли мы восстановить историческую преемственность русской жизни, осознать себя продолжателями великого русского дела, хранителями и защитниками духовных сокровищ тысячелетней российской истории или окончательно произойдет угасание самосознания одного из величайших народов, а с угасанием самосознания распадется государство и исчезнет народ.

         
Задачи воспитания духовно-нравственной культуры детей являются в настоящее время наиболее актуальной задачей системы дошкольного образования. Это объясняется введением в Стандарты начального образования новой предметной области «Духовно-нравственная культура народов России». С целью обеспечения преемственности с начальным образованием в рамках дополнительного образования дошкольников в нашем детском саду организован кружок «Добрый мир» с детьми подготовительной группы.
Для проведения кружковой работы была разработана программа дополнительного образования детей старшего дошкольного возраста «Добрый мир», которая прошла утверждение на педагогическом совете ДОУ. В разработке программы учтены основные положения федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. 
  
Основная цель программы – развитие личности ребёнка, формирование у него базовой культуры на основе отечественных традиционных духовных и нравственных ценностей.

Программа «Добрый мир» предназначена для детей подготовительной группы детского сада (от 6 до 7 лет), рассчитана на 1 год обучения и представляет собой цикл непосредственной образовательной деятельности (НОД) по освоению знаний в области духовно-нравственной культуры с её пониманием современным ребёнком.

Непосредственно образовательная деятельность проводится в форме игры-путешествия и состоит из двух частей: основной и  творческой. 

Первая часть – основная (20 минут), включает в себя знакомство с понятиями  православной культуры при чтении библейских рассказов, обсуждении текстов стихотворений, просматривании видео сюжетов, слушании аудиозаписей музыкальных произведений.

Вторая часть – творческая (10 минут), закрепление темы в раскрашивании и дорисовывании  сюжетов в рабочей тетради.

Непосредственная образовательная деятельность проводится один раз в неделю в течение всего учебного года, с подгруппой детей, сформированной с учетом желания детей при полном информировании и согласии родителей.
Содержание программы «Добрый мир» реализует задачи возрождения в системе дошкольного образования традиционного для России духовно-нравственного воспитания, содействия родителям в развитии личности ребёнка на основе ценностей отечественной культуры. В процессе освоения программы решается задача развития личности дошкольника. Данная программа опирается на традиции отечественной педагогической школы в области нравственного воспитания детей, дополняет образовательную программу в детском саду по содержанию образовательных областей материалами духовно-нравственного характера.
С целью выявления основных понятий и представлений программы на начало и окончание учебного года проводится педагогический мониторинг, основанный на методах беседы, наблюдения, анкетирования. 
Для реализации программы «Добрый мир» используется комплекс разноплановых материалов и учебно-методических пособий, позволяющих осуществлять различные виды деятельности детей: 
Книга 1. Прогулки по дням творения/Как устроен мир Божий?/ (в ней рассказывается о проявлении воли Божьей о мире и человеке в устроении мироздания); 
Книга 2. Хорошо - плохо/Устроение отношений в мире/ (показываются первые нравственные правила жизни – послушание, трудолюбие, любовь, забота, милосердие, которые были определены для доброй жизни человека, отступление от этих правил определялось как зло);

Книга 3. Семья. Родина. Православный храм. Наши меньшие друзья./Устроение отношений в нашей жизни/ (показывает примеры благочестивой жизни-того, как эти нормы должны проявляться в семье, в отношении к Родине, к природе, к животным); 

Книга 4. Православные праздники. Чему мы радуемся?/Ценности жизни христиан/ (рассказывает о христианской радости, отразившихся в главных православных праздниках).

Рабочая тетрадь для творческих видов деятельности. 

Музыкальное сопровождение образовательной деятельности (МР 3 диск – 89 произведений русской, зарубежной классической, народной, церковной музыки).

Наглядные материалы по темам хрестоматий.

Программой определены предполагаемые результаты, которые заключаются в том, что по окончании образовательной деятельности (к 7 годам) дети будут: 

· позитивно относиться к окружающему миру, другим людям и самому себе, иерархичность отношений с взрослыми и сверстниками, создание оптимистической детской картины мира.      

· испытывать потребность и готовность проявлять сострадание и сорадование.

· испытывать чувство патриотизма, деятельное отношение к труду.

· знать основы православной культуры, формы традиционного семейного уклада, понимать свое место в семье, принимать посильное участие в домашних делах. 

· возлагать ответственность за свои дела и поступки.

   
Главный результат, на который очень хотелось бы надеяться по окончании обучения, заключается в усвоении ребенком вечных ценностей: милосердия, сострадания, правдолюбия, в стремлении его к добру и неприятию зла.

Данная  программа  составлена на основе программы «Добрый мир. Православная культура для малышей», разработанной Людмилой Леонидовной Шевченко, доктором педагогических наук, профессором кафедры педагогики Московского государственного областного университета, действительным членом Международной педагогической академии, членом Союза писателей России, которая является частью единой авторской программы «Духовно-нравственная культура. Православная культура», предназначенной для использования на уровне дошкольного и школьного звеньев системы образования, обеспечивая преемственность в решении задач воспитания и развития.

