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Организация логопедического сопровождения в детском саду как условие повышения качества речевого развития дошкольников
Слайд 1 (с названием) 

Формирование правильной речи является одной из основных задач дошкольного образования. 
Слайд 2

Однако динамический анализ практической ситуации за последние несколько лет свидетельствует о ежегодном увеличении количества дошкольников с речевыми нарушениями.

На сегодняшний день – чистая, образная, богатая синонимами, дополнениями и описаниями речь у детей дошкольного возраста, а так же детей школьного возраста – явление очень редкое.

Слайд 3 (схема речь)

Речь как ведущее средство общения сопровождает все виды детской деятельности. От качества речи, умения пользоваться ею в игре, в НОД, при планировании и обсуждении рисунка, наблюдении на прогулке, при обсуждении спектакля и т.д. зависит успешность деятельности ребенка, его принятие сверстниками, авторитет и статусное положение в детском сообществе.

Поэтому необходимо заботиться о своевременном формировании речи детей, о ее чистоте и правильности, предупреждая и исправляя различные речевые нарушения, которыми считаются любые отклонения от общепринятых норм русского языка. 
Слайд 4 (эффективность работы)
Эффективность работы по развитию речи детей определяется, в первую очередь, подготовленностью специалистов, владением ими методикой развития речи, умением подобрать необходимый, индивидуальный для каждого случая речевой материал, на котором строится деятельность с детьми, создать позитивный психологический климат и условия для доброжелательного отношения между детьми и взрослыми, должны активно использовать недирективную помощь, поддержку детской инициативы и самостоятельности в разных видах деятельности.  Немалую роль в повышении качества речевого развития дошкольников играет насыщенная, разнообразная, доступная развивающая предметно-пространственная среда. В процессе воспитания и обучения детей правильной, чистой речи важно чтобы родители и педагоги ДОУ принимали самое активное участие, должно быть тесное сотрудничество со специалистами дошкольного учреждения. Успех в работе по речевому развитию детей зависит от тесной взаимосвязи педагогов, родителей, детей и насыщенной, разнообразной развивающей предметно-пространственной среды. 

Слайд 5 (Схема формы работы)
В нашем дошкольном учреждении логопедическое сопровождение осуществляется по двум основным направлениям: коррекционному и профилактическому. Учитель-логопед организует коррекционную работу и обеспечивает индивидуальное логопедическое сопровождение каждого ребенка, профилактическое состоит из трех блоков: диагностического, коррекционного, контрольного. Создание условий для полноценного развития речи детей предусматривает:
1. Работу с детьми

2. Работу с педагогами

3. Работу с родителями

Слайд 6 (Логопункт)
Коррекционная работа проводится на логопункте, где я, как учитель-логопед провожу диагностику устной речи дошкольников. Затем идёт активизация речевого развития детей на индивидуальных, подгрупповых занятиях в форме игры, используются упражнения и игры, которые направлены на решение разных речевых задач. Основные задачи логопункта — это обследование детей, определение структуры  и степени выраженности имеющего дефекта, профилактическая работа по предупреждению нарушения речи у детей, оказание консультативной помощи педагогам и родителям в вопросах воспитания детей с речевыми нарушениями, а так же организация и осуществление коррекционной работы с детьми, имеющими нарушение произносительной стороны речи. Эти задачи решаются на каждом возрастном этапе, однако от возраста к возрасту идет постепенное усложнение методов и приемов обучения. Все задачи тесно связаны между собой. 
Слайд 7

В коррекционной работе с детьми, очень важно сделать занятие интересным и познавательным. Поэтому за год накоплен и систематизирован разнообразный практический материал для организации речевых игр: картотеки и пособия по развитию артикуляционной моторики: «Зайка хвастунишка», «Сказки с язычком», дидактические игры: «Тучка» «Танграм», «Нескучные артикуляционные упражнения», «Смешарики», «Винни-Пух», «Упражнения со вкусом печенья» (автор И.А.Матыкина) и др., картотеки и пособия для развития мелкой моторики: «Прищепки», «Су-Джок», «Игры вкладыши», «Шнуровки», «Закрой окошечко», «Спрячь мышку», «Тучка» и др., игрушки и игровые пособия для развития правильного речевого дыхания: «Султанчики», «Вертушки», «Футбол», «Норка», «Пёрышко», «Горячий суп», «Хорячий чай», игры для обогащения пассивного и активного словаря, тематические альбомы «Время года», «Посуда», «Профессии» и др. по формированию грамматически правильного строя речи «Горячий суп», «Трудолюбивая пчела», связной речи: «Горячий суп», «Трудолюбивая пчела», «У родителей и деток вся одежда из монеток», по развитию фонематического слуха: «Угадай где звучит?», «Кто сказал?», «Повтори» и др.
Слайд 8 (РПС)

С целью создания эффективно развивающей предметно-пространственной среды в дошкольном учреждении во всех возрастных группах ДОУ оформлены центры по развитию речи. Разработаны определенные требования к их содержанию в соответствии с ФГОС. С участием педагогов накоплен и систематизирован разнообразный практический материал для организации речевых игр и НОД: пособия для проведения артикуляционных упражнений, комплексы пальчиковых игр, игры и игрушки для развития правильного речевого выдоха, тематические альбомы, игры для обогащения словарного запаса, формирования грамматического строя, связной речи, развития фонематического слуха и мелкой моторики. Дети используют как совместной со взрослым, так и в самостоятельной деятельности. 
Слайд 9 (Родители)
Родители не всегда достаточно компетентны, поэтому для эффективности использую различные формы направленные на повышение педагогической компетентности родителей в вопросах воспитания правильной речи, на побуждение их к деятельности в речевом развитии ребенка в семье. Работа учителя- логопеда основана на тесном сотрудничестве с родителями:
· Оформление информационного стенда для родителей в раздевалках групп.

· Оформление письменных консультаций: «Возрастные нормы речевого развития детей», «Зачем нужен логопед?», «Развитие речи детей раннего возраста и рекомендации к его улучшению» «Условия нормативного произношения»и т.д.
· Проведение мастер – класс: «Путешествие в страну «Фонематика», «Что наша жизнь...Игра!».
· Лекционно –практические занятия с родителями: «Самомассаж пальцев, развитие мелкой моторики», «Артикуляционная гимнастика», «Развитие речевого дыхания»
· Выставка книг, журналов, игр: «Буду чисто говорить», «Послушный язычок»

· Развлечение для детей и родителей «Семейный праздник «Говорушки»
· Индивидуальные беседы с родителями по итогам обследования и динамики в развитие речи детей
· День открытых дверей.

· Выступление на родительских собраний «Речевая готовность» (подготовительная группа), 
· Совместное приобретение и изготовление игр и пособий по развитию речи.
Слайд 10(Педагоги)
С целью повышения компетентности педагогов в вопросах речевого развития детей и привлечению педагогов к активному участию в коррекционном процессе по преодолению речевых дефектов проведен ряд мероприятий:

-Педсоветы на темы: «Речевое развитие дошкольников»

-Просветительская работа через беседы, устные консультации по итогам и динамике развития речи детей, сообщение «Методы и приёмы обучения дошкольников грамматически правильной речи»

- Консультирование по запросам педагогов
-Метод-классы: «Говори правильно»,  «Развитие речи по ФГОС», «Взаимодействие в коррекционном процессе»
-Открытые занятия «Говори всегда красиво»

Слайд 10 (школа)

Таким образом, правильно организованное речевое сопровождение дошкольников, является одним из важных условий повышения качественного речевого развития дошкольников и успешности его в школе.
 Слайд 11 СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!
