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Тезисы: 
«Консультативная помощь родителям по вопросам социального развития детей»

Сегодня  родители все чаще обращаются за помощью в ДОУ. Их интересуют вопросы разностороннего развития ребенка, эффективной адаптации к детскому саду и подготовки к обучению в школе. В  современном обществе появилась тенденция к повышению педагогической грамотности.

Наблюдения за современными семьями позволяют говорить о том, что:

1. Общение родителей с детьми дошкольного возраста сведено до минимума.

2. Общение многих детей дошкольного возраста со сверстниками у некоторых происходит только в ДОУ. Эта проблема новая. Раньше дефицит такого рода   не наблюдался.

3. Говоря о новых проблемах, необходимо подчеркнуть  слишком большой объём информации, который получают дети. Многие вещи они не в состоянии понять в силу не знания и отсутствия опыта.

4. Нет пропаганды и рекламы семейности. Многие современные семьи не представляют чем заняться дома вечером.

Необходимость поиска заработка, перегрузки на работе, сокращение свободного времени у родителей приводят к ухудшению их физического и психического состояния, повышенной раздражительности, утомляемости, стрессам. Свои эмоции родители привычно выплескивают на детей, при этом в вину ребенку ставятся как внешние проблемы, так и домашние неурядицы. Ребенок попадает в ситуацию полной зависимости от настроения, эмоций и реакций родителей, что в дальнейшем сказывается на его психическом здоровье.
Ближе всего, в данной ситуации, к дошкольнику и проблемам его воспитания стоят педагоги ДОУ, заинтересованные в создании благоприятных условий для развития каждого ребенка, повышении степени участия родителей в воспитании своих детей.

Эти факторы в первую очередь играют негативную роль в социальном развитии ребёнка. Что же такое социальное развитие ребенка? Это процесс "впитывания" ребенком определенных ценностей, традиций, культуры своего народы и окружающего общества.

Социальное развитие не менее необходимо личности, чем развитие интеллектуальных, творческих, физических способностей. Современный мир так устроен, что одним из условий успеха является способность плодотворно работать в команде, находить способы взаимодействия, взаимопонимания с людьми, с которыми ты работаешь. А каким образом нам взрослым скоординировать свои действия, чтоб помочь малышу безболезненно войти в этот мир? 

 Всегда необходимо помнить, что родители и педагоги детского сада – воспитатели одних и тех же детей. Поэтому результат их деятельности может быть успешным только тогда, когда они станут союзниками. Педагоги  ДОУ заинтересованы в повышении степени участия родителей в воспитании своих детей. Дошкольным учреждением накоплен значительный опыт организации сотрудничества с родителями .
Мы понимаем, для  того чтобы родители стали активными помощниками воспитателей, необходимо вовлечь их в жизнь детского сада Работа с семьей является сложной задачей, как в организационном, так и в психолого-педагогическом плане. 
 В первую очередь необходима демонстрация родителям положительного образа ребенка, благодаря чему между родителями и воспитателями складываются доброжелательные отношения с установкой на сотрудничество. Значимость данного этапа определяется  тем, что зачастую родители фиксируют свое внимание лишь на негативных проявлениях развития и поведения ребенка
Далее родителям педагогами сада даются практические знания психолого- педагогических особенностей воспитания ребенка. При этом используются различные формы и методы. Это могут быть общие родительские собрания, групповые  тематические  выставки детских работ, конкурсные программы, проекты и т.д.
Заключительный этап предполагает ознакомление педагога с проблемами семьи в вопросах воспитания ребенка. Здесь проявляется активность родителей, которые могут поделиться семейным опытом воспитания, рассказать об индивидуальных проявлениях ребенка через оформление фотоальбома, информации в родительском уголке
Для того чтобы быть настоящим пропагандистом средств и методов дошкольного воспитания, детский сад в своей работе должен служить образцом такого воспитания. Только при этом условии родители с доверием отнесутся к рекомендациям педагогов, охотно будут устанавливать с ними контакт. 
