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«Детство - важный период человеческой жизни, не подготовка к будущей жизни, а настоящая, яркая, самобытная, неповторимая жизнь; и от того, как прошло детство, кто вел ребенка за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира, в решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш».
В.А. Сухомлинский

Дошкольное детство - самый благоприятный период для развития речи - от ее содержания и до орфоэпических качеств, что в дальнейшем определяет личность человека, свидетельствует об уровне его культуры. Развитие речи детей, начиная с раннего возраста, является одним из ведущих разделов общеобразовательной работы в детском саду.

Речь маленьких детей в период ее формирования всегда отличается недостатками звукопроизношения. Причиной может являться недостаточная сформированность речевого, или фонематического слуха, т.е. способности воспринимать на слух и точно дифференцировать все звуки речи. Очень важно, чтобы окружающая ребенка речевая среда была вполне полноценной. Воспитание чистой речи у детей дошкольного возраста - задача большой общественной значимости, и серьезность ее должны осознавать и родители, и педагоги.

У большинства детей звукопроизношение к четырем-пяти годам достигает языковой нормы. Однако в силу индивидуальных, социальных и патологических особенностей развития у некоторых детей возрастные несовершенства произношения звуков не исчезают, а принимают характер стойкого дефекта. Музыкальное развитие детей с речевой патологией специфично.

В дошкольном возрасте, выработка спокойной и плавной речи затруднена, и руководящая роль музыки имеет решающее значение. Легкость, с которой ребенок воспринимает музыку, и непосредственность этих восприятий, а также способность его быстро инстинктивно познавать содержание ее, и простейшие средства выразительности облегчают задачу исправления речи. На занятиях музыка не просто сопровождает движение и речь, а является его руководящим началом. Это связано с тем, что музыка воздействует в первую очередь на эмоциональную сферу ребенка. На положительных реакциях дети лучше и быстрее усваивают материал, незаметно учатся говорить правильно. Музыка может задавать определённый ритм перед начатом занятия, настраивать на глубокий отдых во время релаксации на заключительном этапе занятия.

Логопедическая ритмика – одно из средств оздоровления речи. Прежде всего, это комплексная методика, включающая в себя средства логопедического, музыкально-ритмического и физического воспитания. Логоритмические занятия основаны на тесной связи слова, движения и музыки. Они включают пальчиковые, речевые, музыкально-двигательные и коммуникативные игры, упражнения для развития крупной и мелкой моторики, танцы под ритмодекламацию или пение взрослого, ритмические игры с музыкальными инструментами, стихотворения с движениями.
В последние годы становится очень актуальной проблема развития речи у детей дошкольного возраста. Отмечается постоянное увеличение количества детей, имеющих нарушение речи. К сожалению, в силу ряда причин не каждый ребенок может вовремя получить помощь специалиста-логопеда. 

Цель работы: воспитание целостной речевой и музыкально-двигательной активности на музыкальных занятиях, помощь детям с незначительными нарушениями речи, которую можно оказать в условиях обычного детского сада. Такую помощь, в условиях детского сада можно оказать на музыкальных занятиях, в структуру, которых входят логоритмические упражнения. (ФГОС ДО  ч. I п. 1.4)

Что же такое логоритмика? Логоритмика – это система упражнений, заданий, игр на основе сочетания музыки, движения, слова, направленная на решение коррекционных, образовательных и оздоровительных задач.

Цель раскрывается такими задачами:
1. Учить детей осваивать двигательно-речевые упражнения. 

2. Учить детей внимательно слушать музыку и воспринимать её  логическое заключение, уметь вовремя остановиться.

3. Развивать у детей чёткую ритмичность и координацию движений.

4.   Воспитывать умение двигаться, одновременно вникая в музыку, осваивать движения и речевое сопровождение к ним.

5.   Воспитывать положительные эмоции у воспитанников в играх, хороводах, танцах и проявлять в них самостоятельность и инициативность.

 В нашем дошкольном учреждении, по итогам мониторинга [приложение 1] была выявлена группа детей с незначительным нарушением речи.  В целях улучшения качества образования и реализации указанных требований в соответствии с ФГОС ДО, (ч.III п.3.1) а именно: гарантирование охраны и укрепление физического и психического здоровья воспитанников; обеспечение эмоционального и морально-нравственного благополучия воспитанников;  создание условий для развивающего вариативного дошкольного образования; нами был разработан план введения логоритмики на музыкальных занятиях. [приложение 2] 

Особое место в работе над речью детей занимают музыкальные игры, пение и движения под музыку. Это связано с тем, что музыка воздействует в первую очередь на эмоциональную сферу ребенка. На положительных реакциях дети лучше и быстрее усваивают материал, незаметно учатся говорить правильно.

В своей работе мы используем упражнения представленные в программе «ЛАДУШКИ» авторы Каплунова И, Новоскольцева Н. Эта программа составлена для всех возрастных групп детского сада. (ФГОС ДО ч. I. п.п. 2.6) Очень часто на музыкальных занятиях использую логоритмические упражнения Н.В. Нищевой, которые полезны для развития у детей мелкой моторики, речи, чёткой ритмичности. Так же применяем голосовые игры, разработанные Железновой «Музыка с мамой». При помощи этих игр дети учатся выражать голосом свои эмоции, к которым постепенно добавляется имитационно-двигательная активность.

Также мы включаем в музыкальные занятия игры Т.Э.Тютюнниковой и коммуникативные игры М.Ю. Картушиной. 

Логоритмические упражнения в музыкальные занятия мы включаем комплексно, то есть, связываем их с разными видами музыкальной деятельности: пение, ритмические движения, игра на музыкальных инструментах, танцы, игры.

Занимаясь с детьми на музыкальных занятиях мы отметили, что наиболее уместно включать логоритмические упражнения перед выполнением музыкально – ритмических движений, перед распевкой, или пением песен, а также перед работой над танцами или хороводами. Исходя из этого, составили схему последовательности включения логоритмических упражнений в программные музыкальные занятия, где отразили, какие именно логоритмические упражнения используются на том или ином этапе занятия.

Дети выполняют логоритмические упражнения с большим удовольствием, для них это игра, а значит радость, хорошее настроение, благоприятный эмоциональный настрой, они стали более уверенными в себе, раскрепощенными, активными, организованными. С желанием поют песни, ритмично, эмоционально двигаются, танцуют, с радостью участвуют в праздниках и концертах.

В результате работы на музыкальных занятиях с использованием логоритмических упражнений прослеживается положительная динамика в формировании у детей чувства ритма, внимания, координации в соответствии с музыкальным сопровождением; в умении осваивать движения и речевое сопровождение к ним. Дети стали более эмоционально воспринимать музыку, проявлять самостоятельность и инициативность в хороводах, песнях, танцах, импровизации.   

 По данной теме мы ведём работу с родителями (законными представителями), поддерживаем  в воспитании детей, охране и укреплении их здоровья. Вовлекаем семьи непосредственно в образовательную деятельность (ФГОС ДО ч.III п.3.2.1.), как родительские собрания, индивидуальные консультации, анкетирование, информирование о результативности работы, открытые мероприятия, практические занятия.

В целях дальнейшего и более обширного развития детей с незначительными нарушения речи в ДОУ начал работать кружок «Логоритмика для малышей». Исходя из требований ФГОС ДО к структуре ООП ДО (ФГОС ДО ч.I. п.п.2.6) нами разработана программа кружка на основе методических пособий М.Ю. Картушиной, в которых отражена система логоритмических занятий для детей дошкольного возраста с незначительными нарушениями речи, посещающих массовый детский сад. В работе приведен примерный перспективный план и подробные конспекты занятий по всем разделам изучаемых ежегодно лексических тем (времена года, сбор урожая, новогодний праздник, зимующие птицы и т.д.) [приложение 3]. В структуру занятий включены разнообразные приемы работы с детьми: ходьба, бег, танцы, песни, стихи, логопедическая гимнастика, мимические упражнения, пальчиковые и подвижные игры, массаж, релаксация, мимические упражнения. Занятия проходят в форме бинара (музыкальный руководитель и воспитатель), с целью повышения эффективности образовательного процесса. 

Практика показала, что регулярное проведение логоритмических занятий способствует быстрому развитию речи и музыкальности, формирует положительный эмоциональный настрой, учит общению со сверстниками.
Исходя из перечисленного, ребенок, у которого развиты музыкальные способности, чувство ритма, координация движений, умеющий исполнять эмоционально и выразительно песни, хороводы и применять их в самостоятельной жизни, психологически раскрепощается и проявляет творческую активность. (ФГОС ДО ч. I п.п. 2.4)
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