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  Слайд 1 

Сегодня в мире обострены многие противоречия: политические, социально-экономические, национальные. В этих условиях особенно повышается роль патриотического воспитания в формировании ценностных ориентаций личности ребенка. Коллектив нашего детского сада целенаправленно работает в рамках реализации  приоритетного направления «Растим патриотов России».

  Слайд 2

В своей работе мы опираемся на основные нормативные документы дошкольного образования. Так ФГОС ДО определяет необходимость формирования у дошкольников первичных представлений о малой родине и Отечестве, о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, о многообразии стран и народов мира.  В то же время  стандарт направлен на формирование самостоятельности, любознательности и творческой активности дошкольников.

    Исходя из этого цель нашей работы по данному направлению - формирование основ патриотического сознания у детей дошкольного возраста при помощи интерактивных методов обучения.

Задачи:

1. обеспечение условий для всестороннего нравственно-патриотического воспитания дошкольников;

2. раскрытие и воспитание духовно-нравственной личности ребенка с активной жизненной позицией и творческим потенциалом;

3.формирование творческого коллектива единомышленников;

4. построение нового типа взаимоотношений с семьями воспитанников; активизация позиции родителей через совместную творческую деятельность детей и родителей;

5. организация системы взаимодействия ДОУ, семьи, школы, учреждений культуры по нравственно-патриотическому воспитанию дошкольников.

 Слайд 3

    Работу с детьми по патриотическому воспитанию в целом можно условно разделить на следующие блоки:

1. «Я и моя семья»

2. «Мой дом — моя улица»

3. «Мой детский сад»

4. «Мой город и область»

5. «Моя Родина — Россия»

6. «Наша планета - Земля»

  Опыт показывает, что простая передача детям знаний о родной стране, без активного включения ребенка в процесс добывания этих знаний, малоэффективна. Отсюда возникает проблема — какие же методические приемы   наиболее эффективно   использовать  в работе с детьми, чтобы они выросли настоящими патриотами, знающими историю  своей Родины,  интересующихся  ее сегодняшним днем и заботящихся о ее будущем?

  Слайд 4

Анализируя существующие модели обучения, в основе классификации которых лежит степень самостоятельности ребенка в приобретении знаний, можно сделать вывод, что, только, выступая активным участником процесса  получения знаний о своей Родине, то есть при интерактивном взаимодействии, ребенок может приобщиться к ее истории и традициям, понять и полюбить красоту Родного края.  

   Главной отличительной чертой интерактивных методов обучения является инициативность детей в процессе взаимодействия, которую стимулирует педагог из позиции партнера-помощника. Ход и результат обучения приобретает личную значимость для всех участников процесса. Поэтому основными методами патриотического воспитания дошкольников мы выбрали интерактивные методы. Одним из которых является проектная деятельность.

  Слайд 5

  Перед вами примерная система работы по интерактивным проектам патриотической направленности в подготовительной группе с использованием авторских пособий коллектива детского сада:

     Педагогов привлекает возможность воспитывать активную, самостоятельную личность, способную принимать решения, ставить цели, планировать свою деятельность и предвидеть ее результат. Проект предполагает практическую социальную направленность и конкретный общественно значимый продукт.

Тематика блока
Название проекта
Цель проекта
Продукт детской деятель-ности
Авторские пособия для реализации проекта

Я и моя семья
Я — человек 
Развитие индивидуальности каждого ребенка, осознания им своих возможностей для созидательной деятельности,  воспитание уверенности в себе.
- Альбом рисунков «Я и моя семья»

- Коллаж интересов
Детский альбом «Это — я!» (на основе материалов Л.М.Шипициной «Формирование Я - -концепции у мальчиков (девочек)» )

Мой дом и улица
Необыкно-венные окна
Развитие познавательной активности детей в процессе ознакомления с архитектурой родного города.
Игра, созданная детьми «Необыкновен-ные окна нашего города» 
Фотоальбом «Необыкновенные окна»

Мой детский сад
Наша группа
Формирование коллектива детей как группы единомышленни-ков, способных достигать поставленной цели.
Портфолио группы
Шаблоны разделов портфолио

Мой город и область
И помнит мир спасенный
Развитие поисковой деятельности дошкольников в процессе знакомства с героическим прошлым родной страны.
 «Книга памяти»
Альбом «Ордена»


Серебряные сказки
Приобщение детей к культуре и традициям родного края через знакомство с народным художественным промыслом.
- продукты художественно-творческой деятельности;

- атрибуты для сюжетных игр: «Ювелирный магазин»;

«Мы — ювелиры» 
DVD -диск «Серебряные сказки»

- детская книга «Серебряные сказки»


Мой родной Великий Устюг
Активизация интереса детей к истории города, его настоящему и будущему.
 Театрализован-ная постановка «История о гербе Великого Устюга»
Анимированная презентация

«Герб Великого Устюга»

Моя Родина - Россия
Символика России
Формирование патриотических чувств в процессе знакомства с государственными символами России.
Игра,  созданная детьми (лото «Гербы»)
DVD -диск

«Символика России»

Наша планета - Земля
Жалобная книга природы
Формирование экологического сознания на основе близкого детям краеведческого материала.
Карточки-модели  поведения в природе
Красная книга детского сада

  Остановимся на проектах, которые были наиболее интересны детям: «Серебряные сказки» и «Символика России».

 Слайд 6

В связи с ведомственной принадлежностью нашего детского сада  Великоустюгскому ювелирному заводу  «Северная чернь», наиболее актуальным и масштабным проектом патриотического воспитания  для наших детей является проект «Ознакомление детей дошкольного возраста  с народным художественным промыслом - Великоустюгским чернением по серебру».  С этой целью нами была создана видеотека «Путешествие в серебряную сказку». 

    В ходе видео-занятий дети могут наглядно увидеть разнообразие  и красоту изделий «Северной черни»; узнать секреты изготовления изделий из серебра. Наряду с этим, они активно взаимодействуют с игровым сказочным персонажем — волшебным зеркальцем, которое не только дает информацию, но и привлекает детей к выполнению различных заданий.

 Видеотека содержит большое количество наглядного материала, предоставленного музеем-заповедником города Великого Устюга и музеем завода «Северная чернь».

   Данные видео-занятия можно использовать в качестве демонстрационного  материала  при ознакомлении детей с народными художественными промыслами без непосредственного привлечения изделий Великоустюгской черни.

    В 2013 году за реализацию данного проекта авторский коллектив детского сада был награжден золотой медалью  Всероссийского конкурса  инновационных идей и опыта патриотического воспитания детей и молодежи «Патриот России».

  Слайд 7

   В процессе реализации проекта «Серебряные сказки»  возникла идея, что такой сложный для понимания дошкольника и серьёзный материал, как символика родной страны, также можно преподнести в форме видеоисторий, в которых дети познакомились бы с гербом, флагом, гимном. Важно не только то, чтобы воспитанники узнавали их и отличали от символов других стран, но и понимали значение, проявляли уважение к ним. Интерес к игре обусловлен ещё и таким фактором, что рассказ о символах страны идёт от лица уже знакомого сказочного персонажа - волшебного зеркальца.

   На диске представлены 2 видеоистории:

1. Знакомство с гербом  России.

2. Знакомство с флагом  России.

Сейчас мы представим вашему вниманию первую историю, в которой дети знакомятся с гербом России.

Цели: 1. Познакомить детей с одним из важнейших государственных символов России — гербом, историей его возникновения. 2. В процессе рассматривания герба развивать психические процессы  детей (внимание, мышление, память). 3. Воспитывать уважительное отношение к символам государства, формировать чувство гордости за принадлежность родной стране. 


Показ  видеоматериалов с комментариями для педагогов:

На фоне космического корабля. Интерес к игре обусловлен ещё и таким фактором, что рассказ о символах страны идёт от лица сказочного персонажа -   волшебного зеркальца, уже известного многим по диску «Серебряные сказки». 

На фоне игры «Выбери  герб России». 
За это время, дети с воспитателем рассматривают и обсуждают различные гербы и выбирают герб России. А когда в правом нижнем углу появляются песочные часы и начинают моргать, это является сигналом о том, что зеркальце подводит итог и говорит правильный ответ.

«На фоне игры «Подбери нужный цвет».
В ходе следующей игры, дети легко запоминают все детали изображения герба и подбирают нужный цвет, чтобы раскрасить весь его силуэт.

 И заканчивается диск заданием для детей: создать герб своей семьи.

Целью такого интерактивного занятия будет являться не только знакомство с историей герба, его значением, но и воспитание уважительного отношения к государственному символу России. 

 Реализация представленных проектов возможна как в дошкольных учреждениях города Великого  Устюга, так и в детских садах Российской Федерации.  Представленные видеоистории позволяют организовать работу с детьми без привлечения дополнительных материалов, стимулируют познавательный интерес детей к родному городу и стране, ее истории и культуре, помогают формировать  активную и самостоятельную личность,  гражданина и патриота своей  Родины. 

