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«Музей народного быта как средство развития патриотических чувств у детей дошкольного возраста»

Анализ  педагогической  литературы  позволяет  нам  утверждать,  что  в последние годы стали активно возрождаться лучшие традиции, появились новые подходы  в  решении  проблем  нравственно-патриотического  воспитания подрастающего  поколения.  Кроме  того,  сейчас  уже  ни  у  кого  не  вызывает сомнения, что приобщение к культуре и истории следует начинать с дошкольного возраста, когда ребенок стоит на пороге открытия окружающего мира. Механизмом  сбережения  и  трансляции  достижений  культуры  является музей. 

Включение музея народного быта в образовательное пространство обогащает развивающую среду новым смыслом. Именно здесь для ребенка открывается возможность первого проникновения в историю быта родного края. Кроме того, в музее расширяются возможности подачи информации посредством игры.
Свою работу в этом направлении я начала с создания мини-музея в группе «Взгляд в прошлое».  Создавая в группе мини-музей, я преследовала несколько целей: освоить на практике инновационную музейную педагогику; использовать в работе с детьми новые, интересные для них формы; обогатить предметно-развивающую среду группы; расширить кругозор и познавательную активность детей; включать родителей в образовательный процесс. С родителями мы собирали старинные вещи.  Рассматривая их с детьми, разучивали народные пословицы и поговорки, отгадывали загадки. Мини-музей  постоянно  пополнялся  новыми  экспонатами.  Здесь  же размещались детские работы, выполненные совместно со взрослыми.  
Исходя из педагогической значимости работы в данном направлении, в 2013 учебном году в нашем детском саду возникла идея организации музея народного быта «Русский колорит», которая переросла в долгосрочный педагогический проект. Для реализации проекта была создана творческая группа. 

Цель проекта: Знакомство с народной культурой прошлого, формирование представлений об истории и традициях русского народа.
Задачи:
- создать предметно-развивающую среду в ДОУ, способствующую приобщению детей дошкольного возраста к народной культуре;

- повысить уровень знаний воспитателей о системе музейной педагогики;

- познакомить детей с элементами материальной культуры, включающей в себя знакомство с жилищем, предметами быта, орудиями труда, одеждой, национальными блюдами;

- познакомить детей с народными обычаями, обрядами, праздниками, народным творчеством, искусством;

- привлечь родителей к активному взаимодействию по приобщению детей к народной культуре, к созданию музея, расширить представления родителей об истории и традициях русского народа.


Всю работу по созданию мини-музеев мы разделили на четыре этапа. 

Первый этап, подготовительный - «Планирование музея «Русский колорит». На  этом  этапе  в  методическом  кабинете  была  организована  выставка методической  литературы  на  тему  «Музейная  педагогика».  Старшим воспитателем  подготовлена  консультация  для  педагогов  «Организация  мини-музеев  в ДОУ».  На данном этапе творческая группа разработала «Положение о Музее ДОУ», структуре и идейном замысле экспозиций (устройство русской избы,утварь,орудия труда,русская народная одежда,народная игрушка).
Второй этап, практический - «Создание  музея». Работа  на  этом  этапе  строилась  в  соответствии  с  разработанным алгоритмом  по  созданию  мини-музеев  в  группах.  Приступая  к  работе,  мы понимали,  что  положительного  результата  можно  достичь  только  в  том  случае, если  будет  осуществляться  взаимодействие  всех  участников  воспитательного процесса:  детей,  родителей  и  педагогического  коллектива.  

В  процессе  работы  родители  постепенно,  становились  активными участниками создания  музея «Русский колорит». Совместно с мамой и папой дети подбирали  экспонаты,  оформляли  экспозиции,  что  способствовало стимулированию познавательной активности детей, сблизило родителей и детей, сделало  их  настоящими  партнерами.


Музей «Русский колорит» используется для проведения различных занятий, на которых дети воспитываются нравственно, духовно и приобретают первоначальные азы патриотизма.Я взяла на  себя роль хозяйки музея, организую и провожу различные мероприятия с педагогами, детьми и родителями. Являюсь руководителем кружка в подготовительной группе «Взгляд в прошлое». В течение года проходят встречи на следующие темы: «Традиции и обычаи», «Милости просим, гости дорогие», «В краю старых вещей», «Волшебные спицы», «Чудеса-кудеса» др.
Были разработаны следующие формы работы с экспозициями музея: занятия-экскурсии, дидактические игры и творческие задания, исследовательская деятельность,  продуктивная  деятельность. Разработала конспекты занятий с использованием экспозиций музея,  сделала  подборку  стихов,  сказок,  загадок.

Третий этап, презентационный - «Представление  музея». На этом этапе прошли презентации мини-музеев.  Презентации проходили в форме экскурсий для воспитанников других групп и их родителей. В ходе экскурсий детям давались творческие  задания,  рассчитанные  на  догадку,  знания,  опыт. 

Четвертый этап, деятельностный - «Функционирование  музея». Исключительно  важное  место  в  работе   музея  занимают  экскурсии (игры-экскурсии).  И  это  вполне  закономерно,  так  как  музейная  экспозиция  и экскурсионный  метод  взаимосвязаны.  Большого    внимания  заслуживает  идея  подготовки юных экскурсоводов из старших дошкольных групп. Они привлекаются к проведению экскурсий по музею для родителей и детей младшего дошкольного возраста. 

Определенное  место  в  данной  работе  занимает  самостоятельная деятельность  дошкольников  в  музее.  В  рамках  ФГОС  решение образовательных  задач  по  областям  предусматривается  через  организацию взрослыми  различных  детских  деятельностей.    В  соответствии  с  принципом интеграции  образовательных  областей  работа  музея  должна  быть направлена  на  организацию  игровой,  познавательно-исследовательской, коммуникативной,  продуктивной  детской  деятельности.   Музей -  это возможность решить проблему, стоящую перед воспитателем: создание системы интересов, в том числе и выбор интересных и значимых тем для ребенка. 

Дети  посещают  музей  систематически,  они  его  хорошо  знают, ориентируются в нем свободно, но экспозиции музея не остаются стационарными, они  постоянно  обновляются,  дополняются  тематическими  выставками, насыщаются новым содержанием.  

Так давайте воспитывать наших детей так, чтобы в будущем они сохранили  то, что сберегли для них предки.  Были способны учиться у других народов тому, что  пригодится  им  для  успешного  совместного  проживания  со  всеми  народами мира  в  мире  и  согласии  на  нашей  огромной  и  в  то  же  время  такой  маленькой планете Земля!
