Стрюкова Марина Геннадьевна, 

учитель начальных классов МОУ «СОШ № 6 города Коряжмы»
Роль портфолио  обучающихся начальной школы в системе  оценки результатов освоения ООП НОО  в условиях введения ФГОС нового поколения
В современных условиях одним из ведущих направлений развития системы образования является поиск новых подходов к оценке результатов образовательного процесса. Важно понимать, что оценка – это не кнут и не пряник, а показатель роста и развития, В соответствии с ФГОС НОО современным педагогическим инструментом  развития  и оценки достижений учащихся, ориентированным на обновление и совершенствование качества образования является Портфолио.
Портфолио – это иностранное слово, имееющее перевод с  разных языков: французского «собрание листов», с итальянского «портфель», «папка с документами», с английского «портфель для документов.  Какую же  цель ставит ФГОС  при введении Портфолио в начальной школе?

Технология Портфолио в условиях введения ФГОС внедряется  с целью индивидуализации и дифференциации процесса обучения, личностного и профессионального самоопределения обучающихся, формирования у них мотивации на достижение определенных результатов воспитания, развития и социализации. Портфолио представляет собой одновременно форму, процесс организации, технологию работы с продуктами познавательной деятельности учащихся, предназначенными для демонстрации, анализа и оценки, для развития рефлексии. Эти факторы определяют актуальность проблемы, её значимость для современной системы образования.. Портфолио– это не только современная эффективная форма оценивания, но и действенное средство для решения ряда важных педагогических задач.
Портфолио можно рассматривать с  позиции «ТРИ П»:

1. Портфель 

В этом смысле Портфолио рассматривают как пакет документов, продуктов деятельности ребенка,  которые необходимы для демонстрации усилий и роста в различных областях.
2. Процесс 
 Портфолио как процесс строится также вокруг сбора материалов и дает возможность использовать индивидуальные методы обучения. Портфолио в этом смысле является средством документирования определенных процессов, которые важны для учащегося и являются предметом педагогической поддержки учителя.

3. Прогресс

В ходе работы над Портфолио должен прослеживаться прогресс в широком смысле слова: прогресс в понимании ребенком целей и задач своей деятельности, прогресс в личностном  росте, прогресс ребенка в самооценке и самоанализе, динамике продвижения ребенка в учебной и других видах деятельности.  Любое продвижение ребенка должно быть одобрено. Результаты деятельности каждого ученика сравниваются в сравнении не с другими учениками, а с самим собой,

Портфолио ориентировано на:

-  демонстрацию динамики достижений в образовательном контексте

- самоорганизацию собственной учебной деятельности (самоконтроль, самооценка, рефлексия).
Главной целью введения Портфолио является   отслеживание  и оценивание   динамики  индивидуального  развития  и личностного роста  обучающегося в широком образовательном контексте; поддержка  его образовательной и творческой активности и самостоятельности.  

Задачи Портфолио:

· Максимальное раскрытие индивидуальных способностей  и возможностей каждого ребенка;

· Формирование установки  на  учебную, познавательную и творческую активность;

· Развитие  навыков рефлексии

· Создание ситуации успеха для каждого ученика, повышение самооценки

· Стимулирование стремления к самосовершенствованию; формирование адекватной самооценки учащихся

· Формирование ценностного отношения  к процессу участия в учебной деятельности или творческой работе, а не к  его результату.

· Содействие успешной социализации учащихся 

Участниками работы над портфолио являются сами  учащиеся, их родители, классный руководитель, возможно также привлечение других специалистов (педагогов дополнительного образования, психолога, логопеда). Одним  из основных условий успешного  составления Портфолио ученика начальной школы является установка тесного сотрудничества между всеми участниками образовательного процесса и  четкое распределение обязанностей между ними. 

Безусловная ценность Портфолио заключается в том, что оно способствует повышению самооценки ученика, максимальному раскрытию индивидуальных возможностей каждого ученика, развитию мотивации для дальнейшего творческого роста.

Поэтому составление Портфолио в начальной школе – это не гонка за грамотами и дипломами. Для нас важен сам процесс участия младшего школьника в учебной и творческой деятельности. В начальной школе такая форма оценивания детей, как портфолио, должна прежде всего носить обучающий характер, быть не формой, а «инструментом», с помощью которого формируется у младших  школьников контрольно-оценочная самостоятельность через поддержку их высокой учебной мотивации. Крайне важно с первых дней пребывания ребенка в школе приучать его к систематической работе по сбору папки личных достижений которая по своей сути является «технологией всматривания в себя» и понадобится человеку на протяжении всей его жизни.. 
Помимо индивидуального портфолио ученика учителя начальных классов создают и ведут Портфолио класса. В школе принято Положение «Об электронном портфолио класса».
Электронное портфолио» класса – комплект электронных документов и материалов, представляющий совокупность сертифицированных или несертифицированных достижений в учебной и внеучебной деятельности класса.  Портфолио позволяет учитывать результаты, достигнутые учениками Класса в разнообразных видах деятельности: учебной, творческой, спортивной, социальной, коммуникативной  и является важным элементом практико-ориентированного, системно - деятельностного подхода к образованию. 
Портфолио класса состоит из нескольких  блоков:

1 блок: характеристика класса, сведения об учащихся;

2 блок: расписание уроков, план воспитательной работы на учебный год, тематика классных часов;

3 блок: достижения класса: результаты учебной деятельности (в том числе исследовательской и проектной деятельности, результаты олимпиад) и внеучебной деятельности (участие в конкурсах, фестивалях, смотрах) 

4 блок: посещение учащимися элективных курсов, изучение программ дополнительного образования, внеклассные мероприятия, родительские собрания.

5 блок: прочее (материал, представленный по личной инициативе классного руководителя)

Работа по созданию электронного Портфолио класса позволяет учителю проанализировать деятельность классного коллектива, увидеть его сильные и слабые стороны, своевременно наметить направления дальнейшей работы. 

Таким образом, работа над индивидуальным и коллективным Портфолио является важным инструментом для всестороннего анализа деятельности отдельного ученика или класса, а также способствует выстраиванию индивидуальной траектории развития.
