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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ СИСТЕМНО-ДЕЯТЕЛЬНОСТНОГО ПОДХОДА В ДОШКОЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ В КОНТЕКСТЕ ВНЕДРЕНИЯ ФГОС.
В Федеральном законе «Об образовании» от 29.12.2012г. отмечено, что «дошкольное образование направлено на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных, нравственных, эстетических и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста».

                  В отличие от предыдущей редакции в новом Законе «Об образовании в РФ»:

1) ставится акцент на развитие личностных качеств воспитанников;

2) появляется задача формирования предпосылок учебной деятельности.

Предпосылки учебной деятельности:

· произвольность поведения;

· умение целенаправленно  владеть волевыми усилиями; 

· умение устанавливать правильные отношения со сверстниками; 

· умение работать по правилу и образцу; 

· умение фиксировать затруднение в деятельности, 

· выявлять его причины;

· умение выбирать способы преодоления затруднения, 

· умение планировать свои действия;

· умение проверять результаты своих действий, 

· исправлять ошибки и др.

Акцент дошкольного образования, деятельности воспитателя направлен на формирование ряда умений дошкольников, а не на передачу конкретного набора знаний. 

Перед нами ставится совершенно новая цель дошкольного образования, соответственно, предлагается и новый метод достижения этой цели – системно-деятельностный подход. 

ДЕЯТЕЛЬНОСТНЫЙ ПОДХОД − такая организация образовательного процесса, при которой ребенок осваивает культуру не путем простой передачи информации, а в процессе собственной деятельности

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ – это активное взаимодействие человека со средой, в котором он достигает сознательно поставленной цели, возникшей в результате появления у него определенной потребности, мотива.

СИСТЕМНО-ДЕЯТЕЛЬНОСТНЫЙ ПОДХОД − деятельностный подход, основывающийся на общих законах теории деятельности.

Наше дошкольное образовательное учреждение с 2011 года является федеральной экспериментальной площадкой по теме «Механизмы реализации ФГОС на основе деятельностного метода Л. Г. Петерсон с позиции непрерывности образовательного процесса на ступенях ДОО – начальная школа – средняя школа».

На дошкольном уровне образования система деятельностного метода Л.Г. Петерсон конкретизирована в примерной образовательной программе «Мир открытий».

 Цель программы:  непрерывное накопление ребёнком собственного опыта деятельности и общения, что станет основой формирования в его сознании целостной картины мира, готовности к саморазвитию и успешной самореализации на всех этапах жизни – тесно перекликается с целями ФГОС ДО. «Ядром» современных образовательных программ, авторы программы «Мир открытий» считают не содержание, а метод работы педагога, а также психолого-педагогические условия организации образовательного процесса.

Поэтому в ряду дидактических принципов, необходимых для успешной реализации образовательной деятельности, основополагающим является принцип психологической комфортности. 

Принцип психологической комфортности - создание доверительной атмосферы в общении детей и взрослых, детей между собой, снятие по возможности всех стрессообразующих факторов образовательного процесса.

Искусство педагога заключается в такой организации образовательного процесса, когда ребенок даже не подозревает, что его чему-то обучают, он играет, свободно рассуждает и самостоятельно открывает необходимые знания, решая игровую ситуацию, находит и исправляет свои ошибки. Не случайно образовательная технология получила название «Ситуация», так как в ее основе лежат специально моделируемые развивающие ситуации для дошкольников, основной образовательной задачей которых является самостоятельное «открытие» детьми нового знания. Технология включает в себя шесть последовательных этапов.
Затруднение, которое испытывают дети – ключевое звено в технологии «Ситуация», оно дает дошкольнику ряд возможностей. В результате успешного преодоления затруднений у детей формируются жизненные установки успешной личности.

Апробируя технологию «Ситуация» на примере курса математического развития дошкольников, педагоги экспериментальной группы нашего дошкольного учреждения создали свой банк развивающих ситуаций для организации игры, образовательной и партнерской деятельности. Такие проблемные ситуации помогают мне и моим коллегам организовывать у воспитанников затруднения в разных видах деятельности, когда дошкольники через столкновение с личностно-значимым затруднением выявляют его причины, самостоятельно формулируют познавательные задачи, решая которые в игре, познавательной или продуктивной деятельности, приходят к своим маленьким «открытиям».

Без ощущения успеха у ребенка пропадает интерес к любой деятельности. Поэтому экспериментальная группа педагогов создала «банк ситуаций успеха» для дошкольников. И воспитателю, и воспитаннику важно субъективное переживание удовлетворения от процесса и результата своей деятельности. Использование ситуаций успеха дает возможность преодолеть ребенку неуверенность в собственных силах, робость, боязнь оценки окружающих, внушить уверенность и значимость, повысить самооценку. Банк ситуаций успеха, разработанный педагогами-экспериментаторами нашего детского сада, стимулирует авансировать успешный результат деятельности воспитанника, обозначить важность усилий ребенка, наполнить его уверенностью в своих силах. Ситуация успеха особенно важна в работе с детьми, поведение которых осложнено целым рядом внутренних и внешних причин, поскольку позволяет снять у них агрессию, преодолеть изолированность и пассивность. 

Несмотря на непродолжительный опыт использования модификации технологии деятельностного метода «Ситуация»,  я хочу отметить высокий познавательный интерес детей к образовательной деятельности, возникновение у воспитанников желания достичь результата, формирование опыта по преодолению трудностей, уверенность в собственных возможностях, инициативность и самостоятельность.
Все это- результат использования деятельностного метода, ориентированного на интересы и возможности каждого ребенка, что и требуют от современного педагога психолого-педагогические условия реализации ФГОС ДО.

