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Организация развивающей предметно-пространственной среды на участках дошкольного учреждения  в соответствии с ФГОС ДО

Федеральный государственный стандарт дошкольного образования ориентирует руководителей и педагогов на создание образовательного пространства, отвечающего принципам амплификации (обогащения), трансформации, гибкости, полифункциональности. Рассмотрим эти понятия на примере организации развивающей предметно-пространственной среды на участках МДОУ «Детский сад комбинированного вида № 22 «Кораблик».

В апреле 2014 года Совет нашего учреждения  принял решение обустроить участки для прогулок и объявил конкурс «Наш участок так хорош, на других он не похож».

Изучив ФГОС ДО, мы приняли во внимание, что развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать:

- возможность общения и совместной деятельности детей (в том числе детей разного возраста) и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.

-  реализацию различных образовательных программ;

- в случае организации инклюзивного образования - необходимые для него условия; а так же

- учет национально-культурных, климатических условий, в которых осуществляется образовательная деятельность;

- учет возрастных особенностей детей.

Для организации работ дошкольное учреждение закупило доски и брус 5 куб., 220кг. краски, воспитатели с родителями принесли оригинальные идеи, хорошее настроение а, главное, инструменты. И даже дошколята, с непосредственной серьезностью, принялась заколачивать молоточками воображаемые гвоздики.

В заявленном Советом ДОУ конкурсе, на лучшую детскую площадку для прогулок детей, постарались учесть все требования ФГОС ДО к развивающей предметно-пространственной среде:

1) Насыщенность среды должна соответствовать возрастным возможностям детей и содержанию Программы.

Организация образовательного пространства на участке должна обеспечивать:

- игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой);

- двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях;

- эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением;

- возможность самовыражения детей.

- для детей раннего возраста образовательное пространство должно предоставлять необходимые и достаточные возможности для движения, предметной и игровой деятельности с разными материалами.

Благодаря этому принципу, на территории детского сада стали происходить чудеса. Одних только лодочек к детскому саду «Кораблик» приплыло сразу 4: и с флагом России, и с праздничными каскадом флажков, и катамаран с пиратским флагом укрылся за верандой.

Чтоб дети с детства привыкали к автодвижению, появилась разметка, знаки и разные виды транспорта: грузовые машины, легковые автомобили, мотоциклы, самокаты, паровозики с вагончиками. 

Для непосед выросли кочки для прыжков, пеньки и мостики для ходьбы, и ни одно кольцо для метания не повторяется. 

2) Следующий принцип трансформируемость пространства это возможность изменений предметно-пространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей.

Мы решили его, таким образом, на участке группы «Дельфинчики» мостик превращается в сцену для концертов, а веранда группы «Звездочки» становится местом баскетбольных игр. Территория возле музыкального зала бывает то поляной сказок, то ареной для соревнований.

3) Полифункциональность материалов предполагает: возможность разнообразного использования различных составляющих предметной среды, например, детской мебели, мягких модулей, и т.д. Наличие полифункциональных (не обладающих жестко закрепленным способом употребления) предметов, в том числе природных материалов, пригодных для использования в разных видах детской активности (в том числе в качестве предметов-заместителей в детской игре). 

Исходя из этого принципа на территории детского сада появились прудики, заплавали лебеди, пальма скромно пристроилась к заборчику, а в цветочных клумбах прижились забавные обитатели, с которыми можно поиграть. Да и клумбы уже не просто место для растений, а настоящее произведение ландшафтного дизайна. Неповторимы стали не только участки, но и веранды. Глядя на них можно угадать, название группы.

4) Вариативность среды предполагает: 

- наличие на участке различных пространств (для игры, уединения и пр.), а также разнообразных материалов, игр, игрушек и оборудования, обеспечивающих свободный выбор детей;

- периодическую сменяемость игрового материала, появление новых предметов, стимулирующих игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей.

В нашем саду, в уютном домике бабки Ежки дети полюбили уединяться и делится своими секретиками, а в выносных корзинах с мелким оборудованием есть много предметов – заместителей.

5) Доступность среды предполагает:

Доступность для воспитанников, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов. 

В дошкольном учреждении функционируют 2 группы компенсирующей направленности, в том числе действует консультативный пункт для детей с ограниченными возможностями здоровья. Игровые участки обустроены так, что бы дети с ограниченными возможностями здоровья смогли поиграть в свои любимые игры.

6) Безопасность предметно-пространственной среды предполагает соответствие всех ее элементов требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования.

Игровые участки детей раннего возраста мы отделили заборчиками, все песочницы были закрыты крышками, особое внимание уделили прочности построек. 

Подводя итоги, хочется отметить, конкурс был максимально открытым и доступным: вся информация выкладывалась на сайт детского сада, и каждый мог оценить фотографии детских площадок. Голосовали и мамы с папами, и бабушки с дедушками, и соседи, и знакомые. У «Кораблика» появилось больше четырех тысяч друзей..

Таким образом, важная задача - создание предметно – пространственной среды, обеспечивающей творческую деятельность каждого ребенка, позволяющая ему проявлять собственную индивидуальность и активность на участках детского сада, была решена.
