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Формирование универсальных учебных действий на уроках математики.

С 2012 учебного года школа является региональной «пилотной площадкой» по введению федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования. Тема самообразования, по которой я работаю: «Формирование универсальных учебных действий на уроках математики». Для реализации стандартов нового поколения в 5-6 классах использую учебно-методический комплекс авторов Виленкина Н.Я., Жохова В.И и др. Учебник позволяет вести разноуровневое обучение, обеспечивает качественную подготовку школьников к изучению систематического курса алгебры и геометрии в старших классах, а также смежных дисциплин; обеспечивает преемственность с курсом математики в начальной школе.

Важнейшей задачей современной системы образования является формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию. Качество усвоения знаний определяется многообразием и характером видов универсальных действий. Формирование способности и готовности учащихся реализовывать универсальные учебные действия позволит повысить эффективность образовательного процесса.
В широком значении УУД означает умение учиться, то есть способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путём сознательного и активного присвоения нового социального опыта. В более узком значении УУД можно определить, как совокупность способов действия учащегося, обеспечивающих его способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений, включая организацию этого процесса. Виды УУД: личностные, регулятивные, познавательные, коммуникативные.
Личностные УУД обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию учащихся и позволяют выработать свою жизненную позицию в отношении мира. Для формирования личностных УУД на уроках математики мы используем следующие виды заданий: участие в проектах, подведение итогов урока, творческие задания, мысленное воспроизведении  ситуаций, самооценка события.
Регулятивные учебные действия обеспечивают возможность управления познавательной и учебной деятельностью посредством постановки целей, планирования, контроля, коррекции своих действий, оценки успешности усвоения. Для формирования регулятивных УУД на уроках математики мы используем следующие виды заданий: «преднамеренные ошибки», поиск информации в предложенных источниках, самоконтроль и взаимоконтроль, взаимный диктант, заучивание материала наизусть в классе.
Познавательные УУД включают в себя: общеучебные действия, логические действия, действия постановки и решения проблем. Для формирования познавательных УУД используются следующие виды заданий: «найди отличия», «поиск лишнего», «лабиринты», хитроумные решения, составление схем-опор, работа с графиками и таблицами, составление и распознавание диаграмм.
Коммуникативные УУД – это умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми. Коммуникативные УУД включают в себя планирование, постановку вопросов, разрешение конфликтов, контроль, коррекцию действий. Для формирования коммуникативных УУД успешно используются такие задания как: парный опрос, групповая работа по выполнению заданий, оценка работы товарища, составление задания партнёру, подготовка доклада на заданную тему.

Для формирования универсальных учебных действий на уроках математики можно выделить четыре этапа. Первый этап – мотивационный. Для того, чтобы ученик начал действовать, необходимы определённые мотивы. На уроке  надо создавать проблемные ситуации, где ученик проявляет умение комбинировать элементы для решения проблемы. На этом этапе ученики должны осознать, почему и для чего им нужно изучать данную тему и какая основная учебная задача предстоящей работы. Второй этап - открытие математических знаний. На данном этапе решающее значение имеют приёмы, требующие самостоятельных исследований, стимулирующие рост познавательной потребности. Третий этап – формализация знаний. Основное назначение приёмов на этом этапе – организация деятельности учащихся, направленная на всестороннее изучение установленного математического факта. Четвёртый этап – обобщение и систематизация. На этом этапе применяют приёмы, которые устанавливают связь между изученными математическими фактами, приводят знания в систему.
Необходимо помнить, что каждый ребёнок индивидуален. Организуя учебную деятельность по предмету надо учитывать возможности и способности учеников. Мы должны помнить, что главным является не предмет, которому мы учим, а личность, которую мы формируем. Необходимо умело помочь ребёнку адекватно оценивать ту работу, которую он сделал, научить его высказывать свои мысли. Знает материал не тот, кто пересказывает, а тот, кто применяет его на практике. 
Великий русский педагог Ушинский К.Д. говорил: «Нужно, чтобы дети, по возможности, учились самостоятельно, а учитель руководил этим самостоятельным процессом и давал для него материал».
