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Формирование основ здорового образа жизни у детей и родителей 

в совместной деятельности
По последним полученным данным статистики     Министерства  образования  и  науки  Российской Федерации:  XXI  век  начался  в  России  с  резкого  ухудшения такого существенного показателя как здоровье дошкольника. На 8,1% снизилось число здоровых детей. На 6,75%  увеличилось число детей с нарушениями в физическом развитии, предрасположенностью к патологии. На  1,5% возросла  численность  детей  3  группы  здоровья  с  выраженными отклонениями и хроническими заболеваниями.

 На  сегодняшний  день  в  соответствии  с  требованиями Федерального государственного стандарта  «Физическое  развитие» выделено в отдельное направление развития и образования детей и занимает  важное  место  в  воспитательно-образовательном  процессе.

К настоящему времени в науке сложилось более 70 понятий «здоровья». Всемирная организация здравоохранения дала такое определение этому понятию:

здоровье – это состояние полного физического, духовного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических дефектов. 
Федеральный государственный образовательный стандарт направлен на решение таких задач физического воспитания как:

- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе и эмоционального благополучия;

- создание благоприятных условий для развития детей;

- формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни.

Проблема раннего формирования культуры здоровья актуальна, своевременна и достаточно сложна.

Ни в какой другой период жизни физическое воспитание не связано так тесно с общим воспитанием, как в первые семь лет. В период дошкольного детства у ребенка закладываются основы здоровья, всесторонней двигательной подготовленности и гармоничного физического развития. 

Сегодня все понимают, что без физической культуры полноценное здоровье невозможно и, тем не менее, многие люди двигательно инертны.
Чтобы сберечь подрастающее поколение, обеспечить ему здоровое развитие, необходимо проводить систематическую работу по здоровьесбережению в дошкольных учреждениях.

Сотрудничество ДОУ с семьей - один из принципов дошкольного образования, без которого  невозможно эффективно осуществлять воспитательно–образовательный процесс. Образовательный стандарт также направлен на обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей в вопросах развития, образования, охраны и укрепления здоровья детей. 

Таким образом, проблема приобщения родителей к оздоровительной работе, проводимой в ДОУ, является актуальной.  

Работа по данной теме начиналась с детьми, впервые пришедшими в ДОУ, что способствовало успешному решению таких задач современного образовательного стандарта как создание благоприятных условий для развития детей и обеспечение личностно-развивающего характера взаимодействия родителей, педагогических работников и детей.

Цель работы – заложить основу для формирования навыков здорового образа жизни у детей и родителей, гармонизировать детско-родительские отношения.

Исходя из цели были поставлены следующие задачи:

1. Способствовать привлечению родителей к оздоровительной работе, проводимой в ДОУ.

2.    Помочь детям легче адаптироваться к условиям ДОУ.

3. Повысить компетентность родителей в области физического развития и здоровья ребенка.  

4. Формировать двигательные умения в детско-родительской паре.

5. Содействовать вербальному и невербальному    общению детей и родителей.

6. Содействовать изменению образа ребенка в представлении родителей в положительную сторону.

7. Развивать творческую, познавательную активность детей, расширять кругозор.

Перспективное планирование работы по формированию основ здорового образа жизни у детей и родителей через совместную деятельность включало в себя насыщение развивающей предметно-пространственной среды группы наглядным материалом и необходимыми пособиями, совместные оздоровительные досуги для детей и родителей, анкетирование, индивидуальные и письменные консультации, памятки для родителей, изготовление картотек оздоровительных гимнастик, организацию выставок газет и  фотовыставок.
Для решения задачи привлечения родителей к жизни ДОУ, а также для создания атмосферы эмоционального комфорта детей,  были организованы совместные оздоровительные досуги «В ногу с мамой», «Льдинки - холодинки», «Как найти волшебные яблочки», «У солнышка в гостях», «В гости к снеговику», «Прогулка в лес». Родители приняли активное участие в  оформлении газет на тему «Правильное питание».

Когда дети подросли, опираясь  на желание родителей,  было принято решение выйти за рамки детского сада и начать оздоровительную работу с учреждениями социума. Родители совместно с детьми посетили семейную сауну в спорткомплексе «Олимп», минеральный бассейн в профилактории «Весна», покатались на лыжах и «ватрушках», сходили в поход. Дети не только получили новые знания о видах спорта и спортивном инвентаре, но и закрепили правила безопасного поведения в бассейне, сауне, при катании на лыжах, коньках, «ватрушках». В ходе проведения данных мероприятий  родителям было предложено поучаствовать в диспутах на различные темы («Купаться или нет», «Сауна: за и против», «Зеленый чай»). 

Таким образом, потребность в здоровом образе жизни необходимо формировать с детства. С помощью взрослого, в совместно осуществляемой деятельности, ребенок осознает: для того, чтобы быть здоровым, нужно ежедневно выполнять физические упражнения, закаляться, делать зарядку, соблюдать режим дня, есть здоровую пищу, соблюдать правила гигиены.

Информирование родителей и вовлечение семей в образовательную деятельность, практический опыт, получаемый родителями на совместных оздоровительных мероприятиях, помогают им увидеть и лучше узнать работу ДОУ по физическому воспитанию, вызывают интерес к этому вопросу.

Благодаря такой работе обеспечивается преемственность методов и приемов воспитания детей в детском саду и в семье, а значит, повышается эффективность работы по оздоровлению детей.

Реализация данного опыта способствует: 

- охране и укреплению физического и психического здоровья детей;

- обеспечению эмоционального благополучия;

- обеспечению открытости дошкольного образования;

- созданию условий для участия родителей в образовательной деятельности, а значит обеспечивает психолого-педагогические условия реализации Программы дошкольного образования. 
